
Wrocław, dnia /(/| sierpnia 2022 r.

Pani
Monika Kotula
Dyrektor Placówki Opiekuńczo -  
Wychowawczej Nr 1 w Kłodzku

WYSTĄPIENIE POKONTROLNE

W dniach 25 - 26 lipca 2022 r., na podstawie art. 122 i art. 186 pkt 3 lit. b ustawy 

z dnia 9 czerwca 2011 r. o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej, zwanej dalej 

„ustawą” (tekst jedn.: Dz. U. z 2022 r. poz. 447), kontrolerzy Wydziału Zdrowia i Polityki 

Społecznej Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego we Wrocławiu: Tomasz Borecki -  starszy 

inspektor wojewódzki, przewodniczący zespołu i Edyta Kubicka -  starszy inspektor 

wojewódzki, przeprowadzili kontrolę problemową w trybie zwykłym w Placówce Opiekuńczo 

-  Wychowawczej Nr 1 w Kłodzku przy ul. Korczaka la, zwanej w dalszej części niniejszego 

wystąpienia „Placówką”.

Przedmiotem kontroli była ocena działalności Placówki w zakresie realizacji zadań 

dotyczących usamodzielniania wychowanków, sporządzania i realizacji planu pomocy dziecku 

oraz zgodność zatrudniania z wymaganymi kwalifikacjami. Kontrolę przeprowadzono zgodnie 

z zatwierdzonym w dniu 28 czerwca 2022 r. przez Wojewodę Dolnośląskiego Planem Kontroli 

na II półrocze 2022 r. W okresie objętym kontrolą, tj. od dnia 1 lipca 2021 r. do dnia 25 lipca 

2022 r. funkcję Dyrektora Placówki pełniły: Pani Monika Ślak (od 1 lipca 2021 r. do 31 maja 

2022 r.), Pani Monika Bielska (pełniąca obowiązki od 5 lutego 2022 r. do 31 maja 2022 r.) oraz 

Pani Monika Kotuła (od 1 czerwca 2022 r. do dnia kontroli), odpowiedzialne za realizację zadań 

w ocenianych obszarach. W zakresie działalności jednostki podlegającej kontroli wydaje się 

ocenę pozytywną z nieprawidłowościami, których przyczyną była błędna interpretacja 

przepisów. Uzasadnieniem oceny jest ustalony stan faktyczny i prawny. Stwierdzone
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nieprawidłowości wpłynęły na obniżenie standardów opieki i wychowania jakie powinna 

wypełniać placówka opiekuńczo - wychowawcza. Kontrola została odnotowana 

w Książce kontroli pod nr. 56. Postępowanie kontrolne przeprowadzono na podstawie 

dokumentacji merytorycznej realizowanych zadań, dokumentacji z akt osobowych 

potwierdzającej kwalifikacje zawodowe pracowników, a także pisemnych oświadczeń 

złożonych przez dyrektora Placówki. Ilekroć w niniejszym wystąpieniu pokontrolnym jest 

mowa o „rozporządzeniu”, należy przez to rozumieć rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki 

Społecznej z dnia 22 grudnia 2011 r. w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej (Dz. U. Nr 

292 poz. 1720).

Placówka Opiekuńczo - Wychowawcza Nr 1 w Kłodzku przy ul. Korczaka la  działa na 

podstawie decyzji Wojewody Dolnośląskiego nr PS-IS.9423.37.2014 z dnia 9 lipca 2014 r. 

i zabezpiecza 14 miejsc dla dzieci pozbawionych opieki rodzin własnych.

W dniu kontroli w Placówce umieszczonych było 15 wychowanków. Dyrektor wystąpił 

z wnioskiem do Wojewody Dolnośląskiego w dniu 30 czerwca 2022 r. (data wpływu do 

Dolnośląskiego Urzędu Wojewódzkiego 8 lipca 2022 r.) o wyrażenie zgody na przyjęcie 

kolejnego dziecka w ramach łączenia rodzeństw, natomiast z uwagi na błędy formalne, wniosek 

został negatywnie rozpatrzony. Kolejny, poprawny wniosek, został skierowany do Wojewody 

Dolnośląskiego w dniu 19 lipca 2022 r. (data wpływu do Dolnośląskiego Urzędu 

Wojewódzkiego 25 lipca 2022 r.). W dniu 1 sierpnia 2022 r. dyrektor Placówki otrzymał 

stosowne zezwolenie w trybie art. 95 ust. 3 a ustawy. Z uwagi na fakt, że przedmiotowe 

działania zostały podjęte przed rozpoczęciem kontroli, odstępuje się od wydania zalecenia 

W WW. zakresie. {dowód: akta kontroli str. 24, 26-29)

Zgodnie z zapisem § 14 ust. 1 i 2 rozporządzenia, niezwłocznie po przyjęciu dziecka 

do placówki opiekuńczo -  wychowawczej psycholog lub pedagog sporządza jego diagnozę 

psychofizyczną. Podczas kontroli stwierdzono, że część wychowanków nie posiadała 

przedmiotowego dokumentu. W ich aktach znajdowały się kopie diagnoz z poprzednich 

placówek opiekuńczo -  wychowawczych, w których przebywały. Były też przypadki, gdzie 

ww. dokument był sporządzany kilka miesięcy po przyjęciu dziecka do Placówki (np. K. Sz. 

data umieszczenia w kontrolowanej jednostce: 26.01.2021 r., data diagnozy: 12.10.2021 r.). 

Powyższe sytuacje stanowią nieprawidłowości.

Jednocześnie stwierdzono, że diagnozy opracowane w Placówce zawierały analizę obszarów 

ujętych w § 14 ust. 3 i 4 rozporządzenia. W razie potrzeby dokonywano ich aktualizacji.

(dowód: akta kontroli str. 26-29)
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Z treści § 15 ust. 1 rozporządzenia wynika, że po sporządzeniu diagnozy, wychowawca 

kierujący procesem wychowawczym dziecka, we współpracy z asystentem rodziny 

prowadzącym pracę z rodziną dziecka, sporządza plan pomocy dziecku.

W toku kontroli ustalono, że część planów zostało opracowanych na podstawie diagnoz 

sporządzonych w placówkach opiekuńczo -  wychowawczych, w których dzieci przebywały 

zanim umieszczono je w ocenianej jednostce organizacyjnej wspierania rodziny i systemu 

pieczy zastępczej. Powyższe stanowi nieprawidłowość.

Dodatkowo stwierdzono, że plany pomocy dziecku powstawały bez współpracy 

z asystentem rodziny lub podmiotem odpowiedzialnym za pracę z rodziną w gminie. 

Jednocześnie analiza dokumentacji pracownika socjalnego zatrudnionego w Centrum 

Administracyjnym Placówek Opiekuńczo -  Wychowawczych w Kłodzku, obsługującego 

kontrolowaną jednostkę wykazała, że Placówka podjęła starania w celu nawiązania współpracy 

z właściwymi ośrodkami pomocy społecznej. Z udostępnionej dokumentacji oraz wyjaśnień 

ww. osoby wynikało, iż rodzice dzieci nie byli objęci pomocą ze strony gminy. Wobec 

powyższego nie było możliwości opracowania planu we współpracy ze wskazanymi 

podmiotami.

Plany pomocy dziecku zawierały:

• cel pracy z dzieckiem -  jeden z czterech określonych w § 15 ust. 3 pkt 2 rozporządzenia: 

powrót do rodziny biologicznej, umieszczenie w rodzinie przysposabiającej, umieszczenie 

w rodzinie zastępczej lub przygotowanie do usamodzielnienia,

• cele i działania krótko- i długoterminowe.

Działania w planach pomocy określano na podstawie dokumentów dziecka, o których mowa 

w § 15 ust. 4 pkt 2 rozporządzenia oraz analizy obszarów, o których mowa w § 15 ust. 4 pkt 3 

rozporządzenia. Zgodnie z § 15 ust. 5 pkt 1 rozporządzenia, plany były modyfikowane 

co 6 miesięcy i zawierały informację na temat realizacji określonych w nich działań.

W okresie objętym kontrolą nie było konieczności modyfikowania planu pomocy 

Z powodu ciąży wychowanki. (dowód: akta kontroli str. 24-37)

Zgodnie z art. 145 ust. 2 ustawy osoba usamodzielniania co najmniej rok przed 

osiągnięciem przez nią pełnoletności wskazuje osobę, która podejmie się pełnienia funkcji 

opiekuna usamodzielnienia oraz przedstawi pisemną zgodę tej osoby. Na dzień kontroli 

4 wychowanki podlegały tej normie. W trzech przypadkach został zachowany ustawowy 

termin, w którym osoby usamodzielnianie powinny złożyć przedmiotowe dokumenty 

w Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie w Kłodzku, a w jednym spóźniono się o ponad 

miesiąc. Dyrektor Placówki złożył wyjaśnienia, z których wynika, że opóźnienie spowodowane



było pobytem wychowanki w młodzieżowym ośrodku wychowawczym i koniecznością 

pośredniczenia tej jednostki w procesie obiegu dokumentacji. Z uwagi na powyższe odstępuje 

się od uznania opóźnienia w wyznaczeniu opiekuna usamodzielnienia za nieprawidłowość 

leżącą po stronie Placówki. Wszyscy opiekunowie usamodzielnienia byli zaakceptowani przez 

Dyrektora PCPR w Kłodzku, co było zgodne z art. 145 ust. 3 ustawy.

Normie art. 145 ust. 4 ustawy, tj. opracowaniu na co najmniej miesiąc przed 

osiągnięciem pełnoletności indywidualnego programu usamodzielnienia przez osobę 

usamodzielnianą wspólnie z opiekunem usamodzielnienia, podlegały 3 wychowanki. 

We wszystkich przypadkach termin został zachowany. Dokument został także zatwierdzony 

przez Dyrektora PCPR w Kłodzku. (dowód: akta kontroli str. 38-39)

Przedmiotem kontroli była także ocena zgodności zatrudnienia pracowników 

z wymaganymi kwalifikacjami. Dokonując analizy akt osobowych ustalono, że w okresie 

objętym kontrolą w Placówce na stanowisku wychowawcy pracowały 4 osoby, zatrudnione 

w pełnym wymiarze czasu pracy. Dodatkowo z dziećmi pracowali również: pedagog, 

psycholog (2 osoby), pracownik socjalny i opiekun dziecięcy (2 osoby). Wszystkie ww. osoby 

posiadały kwalifikacje zgodne z art. 98 ust. 1 pkt 1,2, 3, 5 ,6  ustawy oraz złożyły oświadczenia, 

o których mowa w art. 98 ust. 3 pkt 1 - 4  ustawy. Dyrektor Placówki Pani Monika Kotuła 

zatrudniona w pełnym wymiarze czasu pracy posiadała kwalifikacje zawodowe zgodne 

z art. 97 ust. 3 ustawy. Ponadto kontrolując przestrzeganie przepisu art. 99 ust. 5 ustawy 

stwierdzono, iż w Placówce nie zatrudniano osób do obsługi i administracji, w związku z tym 

nie podlegało to ocenie. (dowód: akta kontroli str.40-41)

W wyniku przeprowadzonej kontroli problemowej w trybie zwykłym w Placówce 

Opiekuńczo -  Wychowawczej Nr 1 w Kłodzku stwierdzono następujące nieprawidłowości:

1. Część dzieci nie posiadała opracowanych diagnoz psychofizycznych lub nie zostały one 

sporządzane niezwłocznie po ich przyjęciu do placówki opiekuńczo -  wychowawczej.

2. Część planów pomocy dziecku nie została sporządzona na podstawie diagnozy 

psychofizycznej.

Wobec stwierdzonych powyżej nieprawidłowości wydaje się zalecenia pokontrolne:

1. Każdorazowo, niezwłocznie po przyjęciu dziecka do placówki opiekuńczo - 

wychowawczej sporządzać jego diagnozę psychofizyczną.

Podstawa prawna: § 14 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia

22 grudnia 2011 r. w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej (Dz. U. Nr 292, poz. 1720).
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Termin realizacji: na bieżąco.

2. Każdorazowo plan pomocy dziecku opracowywać na podstawie diagnozy 

psychofizycznej.

Podstawa prawna: § 15 ust. 1 rozporządzenia Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 

22 grudnia 2011 r. w sprawie instytucjonalnej pieczy zastępczej (Dz. U. Nr 292, poz. 1720).

Termin realizacji: na bieżąco.

Zastrzeżenia do wystąpienia pokontrolnego, w tym wystąpienia niezawierającego zaleceń 

pokontrolnych, składa się na zasadach określonych w art. 197d ustawy z dnia 9 czerwca 2011 

roku o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej (tekst jedn.: Dz. U. 2022 r. poz. 447). 

Proszę w terminie do dnia 30 września 2022 r. o powiadomienie Wojewody Dolnośląskiego 

o sposobie realizacji zaleceń, uwag i wniosków przedstawionych w powyższym wystąpieniu 

pokontrolnym.

POUCZENIE

(p rzew odniczący  zespołu  kontrolnego)

(kontroler)

Do wiadomości:
1. Pani Monika Siak.
2. Pani Monika Bielska.
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